

一个村庄的蝶变

——记巩义市康店镇庄头村村委会主任郭献利



宽广的伊洛河犹如一条银色的丝带缠绕在中原大地,这里孕育了人杰地灵的河洛文化。

伊洛河畔有一个新型农村的典范——巩义市康店镇庄头村。庄头村位于康店镇最东部,前临伊洛河,后靠邙山,距镇区3公里,现有628户,2437口人,耕地面积2400多亩。

如今的庄头村正以村容整洁、村风文明、村民富裕的幸福生活吸引越来越多人的目光。其先后获得“河南省新农村建设先进村”、“河南省环境生态村”、“郑州市新农村建设的示范点”、“郑州市林业生态村”、“郑州市生态文明村”、“巩义市五好党支部”、“市级文明村”、“巩义市新农村建设的示范村”等殊荣。村后岭上常年荒芜的耕地建成巩义市优质小杂粮基地,经济收入在康店镇22个村中稳居首位。

可又有多少人知道5年前的庄头村是什么样呢?5年前的庄头村是一个典型的“脏乱差穷”村,民房都是潮湿漏雨的老房子,人均收入不足千元,村中道路是“晴天扬灰路,雨天水泥路”,村里年轻人不得不外出打工,村后岭上的耕地常年荒芜,经济收入在康店镇22个村中排名倒数第一,穷怕的庄头人在外人面前总是抬不起头。

5年来,庄头村正以飞速发展的速度进行着一次又一次的完美蝶变。

庄头人用自己一双双勤劳的手,一颗颗对未来充满希冀的心和一种顽强拼搏的精神创造了一个又一个奇迹。

郭献利——让庄头完美蝶变的缔造者。

郭献利——让庄头奇迹不断的带头人。



“让村民住上楼房是我最大的心愿”

2007年,在外经商的郭献利回家看到几十年都没有变化的庄头村,面对庄头村的村民许下承诺:“我一定要让庄头村的乡亲住上楼房!”

郭献利,一个响当当的汉子是这样说的,也是这样做的。

他时刻牢记科学发展是硬道理,惠及于民是真道理。庄头村在新型农村社区建设中,以“科学发展观”思想统揽全局,按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的新农村建设20字方针,结合郑州市新农村建设的总体目标,完善基础设施建设,开展村容村貌整治,不断增强村民素质,实现经济发展,社会稳定,环境优美,文明和谐。通过近5年的努力,集中改造村庄的旧模样。投资150万元建设了一条主干道,

建设标准为500米长、10米宽、厚度20厘米的水泥路面;投资18.5万元建设庄头村排水管网工程,其中投资10万元建设了村用分支排水沟1000米,投资8.5万元建设户用水泥排水沟800米;投资2.5万元建造环卫设施垃圾池3座;投入资金35万元实施庄头村绿化亮化工程,在乔里沟新建绿地4000平方米,种植大叶女贞、黄杨、红叶李等树木300多棵,并在房屋前后栽种松柏、垂柳200多棵;安装高杆节能路灯40盏。该村还投资5万元建设了标准化农民培训室一个,配备了电视机、电脑、远程教育等设备;投资12万元高标准建设面积达120平方米的农家超市一个;投资15万元建设了面积达1200平方米的乔里沟文化娱乐广场,并配置有健身器材、篮球

场、乒乓球台等多种设施。建设庄头新型农民公寓,目的就是把全村村民从原来交通封闭、居住环境恶劣中解放出来。2009年,该村投资35万元,拆迁25户房屋,拆迁面积达5000平方米;2010年2月,投资1700万元,建设庄头农民新居7栋,建筑层高6层,房屋设计新颖,水、电等配套设施齐全,共迁入农户156户。

近几年来,为建设庄头新农村,郭献利多次北上新乡刘庄、南下华西村考察取经。不承想,如今的庄头村也成了别人学习的榜样。省市领导来了,省级和国家级专家学者来了,外省市的参观考察团来了,他们在探索庄头成功秘籍的同时,也惊奇和感叹于这片热土每天都在创造着的奇迹。

让昔日撂荒地变成了现在的聚宝盆

2009年,郭献利为让村民早日走上致富路,过上幸福生活,面对全村村民再次作出承诺:“不怕吃亏,看邙岭这块真金能不能发光!”

以前的邙岭山区沟壑交错,十年九旱,农民开荒种地也只能望天收,春秋两季最好的收成只有七八百斤。从上任伊始,郭献利就把养殖业作为全村发展的突破口,依托全村已有的养殖基础,引导群众把养殖业做大做强。庄头村以伊洛河景观带建设为契机,大力开发伊洛河旅游观光项目,以岭上农业观光园为潜力,依托“百万农庄”、“汇龙山庄”、“绿野山庄”积极发展第三产业。目前,庄头村现有规模以上养猪专业户7家,养羊专业户3家,养鸡专业户2家。2013年全村出栏生猪2000头、羊110只、家禽1700只,林业种植面积已经发展到了2300多亩。农业创产值1600多万元。庄头村新增便民超市1家,运输车辆16部,小汽车20多辆。

农业生产合作社是农村大发展必由之路。庄头村2009年12月正式成立了“巩义市小杂粮协会”和“长福种植专业合作社”,引导、指导群众种植特色农业和高效林业;村委出资高薪聘请经验丰富的农业技术员,专门负责为果农答疑解惑,解决技术上的难题,并且得到了郑州果树研究所的大力支持,为果农提供树种、果树专用肥等,还为果农进行技术性指导,提供销售渠道,大大减轻了果农的销售压力。俗话说得好,“要想富,先修路”。2013年7月,投资1600多万元,一条长8.3公里的环山公路建成通车。庄头村加大对农业的补贴和扶持,主要通过合作社为入社村民提供各种服务,以此引导庄头村农业生产的规模化和精品化。

5年来,村民给他算了一笔账,他少收入1000多万元,但换来的是村里每年林果1000多万元收入。当有人问起他干村主任值不值得的时候,他斩钉截铁地说:“只要村民过上好日子,个人吃

点儿亏是值得的。”

郑州市委常委、巩义市委书记舒庆对庄头村的发展给予了充分肯定并寄予厚望,他叮嘱庄头村主任郭献利:“庄头新农村建设思路超前,新村的建成,对巩义市农村发展具有示范和带头作用,要立足村庄实际,大力发展高效农业,做成巩义市新农村建设的典范。”

庄头村没有辜负村民的期望和领导的重托。截至目前,庄头村工农业总产值达3000多万元,人均纯收入超过8000元。

“放眼看硕果累累,望未来前程似锦。”目前,庄头村站在一个新的起点上,沐浴着党的十八大春风,庄头人在村主任郭献利的带领下,开发庄头、建设庄头、繁荣庄头。我们有理由相信,在不远的将来,一个更有实力、充满活力、彰显魅力的庄头定会展现在世人面前。

巩义金版 陈振翔 文/图